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Ftesë për bisedën këshilluese tek (Name der AI)
Shumë e nderuar zonja       
Shumë i nderuar zoti       
Komuna       ju ka përcaktuar të vini për një bisedë këshilluese tek ne.
Zyra e kontakti për integrim (Name der Ansprechstelle) sipas Ligjit për integrimin të popullsisë së huaj të kantonit Bernë (IntG) e ka detyrën, që t' ju informojë dhe këshillojë që të ambientoheni sa më shpejt të jetë e mundur në Zvicër dhe të mund të ndiheni mirë.
Me kënaqësi ju ftojmë prandaj për një bisedë këshilluese (Datum, Uhrzeit). Nëse ky termin nuk është i mundshëm për ju, atëherë lajmërohuni, ju lutemi, menjëherë përmes telefonit tek ne nën numrin (Telefonnummer) për të caktuar një termin tjetër.
Gjatë bisedës këshilluese ne do të flasim për gjuhën, fëmijët, shkollën dhe punën. Ne do të informojmë për ofertat e kurseve të gjuhës dhe do t' ju përkrahim në orientimin tuaj në jetën e përditshme në Zvicër.
Ju lutemi, vini re që në bazë të Ligjit për integrimin e popullsisë së huaj (IntG, neni 6) ju jeni i/e detyruar të vini në këtë bisedë. Letërnjoftimi për të huajt mund të lëshohet vetëm pasi ju keni ardhur tek ne në këshillim. Nëse ju nuk vini në këtë bisedë, ne jemi detyruar që t' ia përcjellim dosjen tuaj (zuständige Migrationsbehörde).
Ne gëzohemi të njihemi me ju dhe me kënaqësi jemi në dispozicionin tuaj për pyetje të tjera.
Përshëndetje shoqërore
     
(Name der AI)
