V1 Schriftliche Einladung zur Standortbestimmung
[bookmark: _GoBack]Einladung zum Beratungsgespräch bei (Name der AI)
Sehr geehrte Frau      
Sehr geehrter Herr      
Die Gemeinde       hat Sie uns zu einem Beratungsgespräch zugewiesen.
Die Ansprechstelle für die Integration (Name der Ansprechstelle) hat gemäss dem Gesetz über die Integration der ausländischen Bevölkerung des Kantons Bern (IntG) den Auftrag, Sie zu informieren und zu beraten, damit Sie sich möglichst schnell in der Schweiz einleben und wohlfühlen können.
Gerne laden wir Sie deshalb zu einem Beratungsgespräch am (Datum, Uhrzeit) ein. Sollte Ihnen dieser Termin nicht gehen, melden Sie sich bitte umgehend telefonisch unter der Nummer (Telefonnummer) bei uns, um einen anderen Termin zu vereinbaren.
Im Beratungsgespräch werden wir über Sprache, Kinder, Schule und Arbeit sprechen. Wir werden Sie über Sprachkursangebote informieren und Sie bei Ihrer Alltagsorientierung in der Schweiz unterstützen.
Bitte beachten Sie, dass Sie durch das Gesetz über die Integration der ausländischen Bevölkerung (IntG, Art. 6) verpflichtet sind, an dieses Gespräch zu kommen. Der Ausländerausweis kann erst ausgestellt werden, wenn Sie zu uns in die Beratung gekommen sind. Wenn Sie nicht an das Gespräch kommen, sind wir dazu verpflichtet, Ihr Dossier an die/den (zuständige Migrationsbehörde) weiterzuleiten.
Wir freuen uns, Sie kennen zu lernen und stehen Ihnen für weitere Fragen gerne zur Verfügung.
Freundliche Grüsse
     
(Name der AI)
