[bookmark: _GoBack]V1 Standortbestimmung
Convite para uma reunião no (Name der AI)
Excelentíssima Senhora      
Excelentíssimo Senhor      
A comuna de       encaminhou-o para nós, para uma reunião.
De acordo com a lei relativa à integração da população estrangeira do cantão de Berna (IntG), o Centro de Integração (Name der Ansprechstelle) tem o dever de o informar e aconselhar, para que se consiga adaptar rapidamente à Suíça e sentir-se bem neste país.
Deste modo, é com muito prazer que o convidamos para uma reunião, que terá lugar a (Datum, Uhrzeit). Caso esta data não seja conveniente para si, deverá informar-nos de imediato, através do (Telefonnummer), para que possamos agendar outra data.
Durante a reunião, iremos abordar as seguintes questões: língua, crianças, escola e trabalho. Iremos informá-lo sobre as ofertas de cursos de língua e apoiá-lo na sua vida quotidiana na Suíça. 
Por favor, tenha em consideração que, de acordo com a lei relativa à integração da população estrangeira (IntG, art. 6.º), você é obrigado a comparecer nesta reunião. O documento de permissão de estadia apenas será emitido se você tiver comparecido à reunião. Caso não compareça à reunião, seremos obrigados a transferir o seu processo para a/o (zuständige Migrationsbehörde).
Esperamos poder conhecê-lo em breve. Se tiver alguma questão, não hesite em contactar-nos.
Com os melhores cumprimentos,
     
(Name der AI)
