[bookmark: _GoBack]V1 Invitación por escrito para la determinación de la situación
Invitación a la entrevista de asesoramiento en (Name der AI)
Estimada señora      
Estimado señor      
El municipio de       le ha asignado a nosotros para realizar una entrevista de asesoramiento. 
En conformidad con la ley sobre la integración de la población extranjera del Cantón de Berna (IntG), la oficina de contacto para la integración (Name der Ansprechstelle) tiene el cometido de informarle y asesorarle para que pueda aclimatarse lo antes posible a la vida en Suiza y sentirse a gusto.
Por tanto nos complace invitarle a una entrevista de asesoramiento para el (Datum, Uhrzeit). Para el caso de que le sea imposible acudir a esta cita, rogamos póngase inmediatamente en contacto con nosotros llamando al (Telefonnummer) para poder acordar otra fecha.
En la entrevista de asesoramiento hablaremos sobre el idioma, los hijos, la escuela y el trabajo. Le informaremos sobre las ofertas de cursos de idiomas y le apoyaremos para que pueda orientarse en la vida cotidiana en Suiza.
Por favor, tenga en cuenta que debido a la ley sobre la integración de la población extranjera (IntG, art. 6) está obligado a acudir a esta entrevista. La tarjeta de residencia solo se podrá expedir en caso de que haya acudido a nosotros para el asesoramiento. En caso de que no acuda a esta entrevista, nos veremos obligados a entregar su expediente al/a la (zuständige Migrationsbehörde).
Nos complace llegar a conocerle y estamos a su disposición para cualquier aclaración.
	Cordiales saludos
     
(Name der AI)
