
V2 Rappel de la convocation au bilan de compétences
Rappel de l’invitation à l’entretien approfondi auprès de (nom de l'AdI)
Madame,
Monsieur,
[bookmark: _GoBack]L’antenne d’intégration (nom de l'AdI) a, conformément à la loi sur l’intégration de la population étrangère du canton de Berne (LInt), le mandat de vous informer et de vous conseiller afin que vous puissiez vous intégrer en Suisse et y être à l’aise le plus rapidement possible.
((Option no 1 )) Vous n’avez peut-être pas reçu notre lettre du (date) ou vous n’y avez pas prêté attention.
((Option no 2)) Vous ne vous êtes pas présenté au rendez-vous dont nous avions convenu pour le (date).
En vertu de la loi sur l’intégration de la population étrangère (LInt, art. 6), vous êtes tenu de vous présenter à cet entretien.
Lors de cet entretien, nous aborderons les sujets de la langue, des enfants, de la scolarité et du travail. Nous vous informerons sur les cours de langue proposés et vous aiderons à vous familiariser avec la vie quotidienne en Suisse.
Le permis de séjour ne pourra pas être délivré tant que vous ne vous serez pas présenté à cet entretien.
Dès lors, nous vous demandons de vous présenter le (date) à (heure) heures pour un entretien personnel dans nos locaux. Si ce rendez-vous ne vous convient pas, veuillez s’il vous plaît nous appeler dans les meilleurs délais au numéro (numéro de téléphone) afin de fixer une autre date.
Si vous ne venez pas à l’entretien, nous devrons transmettre votre dossier à l’autorité de migration compétente.
Si vous avez des questions, nous nous ferons un plaisir d'y répondre.
En nous réjouissant de faire votre connaissance, nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, nos salutations les meilleures.
     
(nom de l'AdI)
Copie :
(autorité de migration compétente)
