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Opomena pozivnica na razgovor/savjetovanje kod (Name der AI)
Poštovana gospođo      
poštovani gospodine      
Kontakt služba za integraciju (Name der Ansprechstelle) na osnovu Zakona o integraciji stranog stanovništva kantona Bern (IntG) ima zadatak da Vas informiše i savjetuje, kako biste se što prije navikli na život u Švicarskoj i osjećali se dobro.
((Option 1, falls die 1. Einladung per Brief erfolgte)) Možda niste primili naše pismo od (Datum) ili Vam je promaklo.
((Option 2, falls der Termin mündlich vereinbart wurde und in der Folge nicht wahrgenommen wurde)) Niste se odazvali ugovorenom terminu za razgovor/savjetovanje zakazanom za (Datum).
Zakonom o integraciji za strano stanovništvo kantona Berna (IntG, čl. 6) ste obavezni da dođete na ovaj razgovor/savjetovanje.
Teme razgovora/savjetovanja  će biti jezik, djeca, škola i posao. Informisaćemo Vas o ponudama za kurseve jezika i podržati Vas da se snađete u svakodnevnici u Švicarskoj.
Osobnu kartu za strance možete dobiti tek kada ste bili na ovom razgovoru/savjetovanju.
Stoga Vas pozivamo da (Datum) u (Uhrzeit)Uhr dođete kod nas na lični razgovor/savjetovanje. Ukoliko niste u mogućnosti da se odazovete na ovaj termin, molimo Vas, javite nam se odmah telefonski (Telefonnummer), da bismo mogli zakazati drugi termin.
Ako ne dođete na razgovor, obavezni smo da Vaš dosije proslijedimo odgovornoj službi za migraciju (zuständige Migrationsbehörde).
Radujemo se da Vas upoznamo i za sva dalja pitanja Vam stojimo rado na raspolaganju.
S poštovanjem
     
(Name der AI)
Kopija:
(zuständige Migrationsbehörde)
