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(Name der AI) bürosunda yapılacak danışma görüşmesine davetiyeye ilişkin hatırlatma mektubudur
Sayın      ,
Bern Kantonuna Yerleşen Yabancıların Entegrasyonu Hakkında Kanun (IntG) gereğince, Entegrasyon Başvuru Bürosu (Name der Ansprechstelle), ülkemize yeni yerleşen bir yabancı olarak İsviçre ülkesine kısa süre içinde ayak uydurmanıza ve kendinizi ülkemiz ve bölgemizde iyi hissetmenize yardımcı olmak üzere size önemli bilgiler ve danışmanlık hizmeti vermekle görevlidir.
((Option 1, falls die 1. Einladung per Brief erfolgte)) Size bu konuda göndermiş olduğumuz (Datum) tarihli davetiye mektubumuz elinize geçmemiş veya dikkatinizden kaçmış olabilir.
((Option 2, falls der Termin mündlich vereinbart wurde und in der Folge nicht wahrgenommen wurde)) Sizinle yapılması gereken danışma görüşmesi için verdiğimiz (Datum) tarihli randevuya gelmediğiniz anlaşılmıştır.
Bern Kantonuna Yerleşen Yabancıların Entegrasyonu Hakkında Kanunun (IntG) 6. maddesi uyarınca bu görüşmeye gelmek zorundasınız.
Sizinle yapacağımız görüşmede dil bilme, çocuk, okul ve iş/meslek konularını ele alacağız ve bölgemizde sunulan dil kursları hakkında size bilgi vererek İsviçre’deki günlük yaşamınızı kolaylaştıracak faydalı önerilerde bulunacağız.
Yabancı olarak alacağınız müsaade kimliğinin düzenlenerek size verilebilmesi için bu danışma görüşmesine gelmeniz şarttır.
Bu nedenle, (Datum) günü saat (Uhrzeit)’de kişisel danışma görüşmesi için büromuza gelmeniz gerektiğini bu mektubumuzla ihtaren bildiririz. Eğer bu gün ve saate gelmeniz mümkün değilse lütfen en kısa zamanda (Telefonnummer) numaralı telefonumuzu arayıp başka bir tarih için randevu alınız.
Bu görüşmeye gelmediğiniz takdirde dosyanızı yetkili Göçmenlik Dairesine – (zuständige Migrationsbehörde) – göndermek zorunda kalacağız.
Sizinle tanışmaktan mutluluk duyacağımızı, konu hakkında sorularınız varsa size memnuniyetle yardımcı olacağımızı bildiririz.
Saygılarımızla
     
(Name der AI)
Fotokopisinin gönderildiği makam:
(zuständige Migrationsbehörde)
