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Coronatests an Schulen der Sekundarstufe II

Liebe Schülerinnen und Schüler, liebe Lernende

Gerne informieren wir Sie mit diesem Schreiben darüber, wie künftig mit dem Auftreten von positiven Corona-Fällen in den Schulen des Kantons Bern umgegangen wird. Nach wie vor bleibt unser Ziel, der Pandemie ohne Schulschliessungen beizukommen. Sie sollen die Bildung erhalten, die Ihnen zusteht – trotz der widrigen Umstände.

Ausbruchstesten ab September 2021
Das bisher angewendete breite Testen wird durch eine Intensivierung des bestehenden Ausbruchstestens ersetzt, das gezielt dort angewendet werden kann, wo ein Ausbruch stattfindet. 
Treten in einer Klasse oder in der ganzen Schule mehrere positive Fälle des Coronavirus auf, kann der Kantonsärztliche Dienst eine Durchtestung (Einzel-PCR-Tests) der Klasse/Schule anordnen. Von diesen angeordneten Tests ausgenommen sind vollständig Geimpfte sowie Personen, welche innerhalb der letzten sechs Monate mit dem Virus infiziert worden sind (sofern symptomfrei). 
Zusätzlich können repetitive Nachtestungen angeordnet werden.

Flexible Testmöglichkeiten 
Aufgrund der Tatsache, dass Sie nicht jeden Tag an der Schule sind, können nicht in jeder Situation Testungen vor Ort durchgeführt werden, wie dies in den anderen Sek II Schulen üblich sein wird. 
So kann vom kantonsärztlichen Dienst eine individuelle Lösung mit Einzeltesten (Testzentrum, Apotheke, Arzt) angeordnet werden, falls eine Durchtestung an Ihrer Schule aus organisatorischen Gründen nicht möglich ist. Dies bedeutet, dass Sie sich selbstständig testen lassen, und das Resultat an Ihre Schulleitung melden.
In jedem Fall ist jedoch die Schulleitung Ihre Informationsquelle, was die Testung anbelangt.

Keine Kostenfolgen
Die Testungen sind für Sie mit keinerlei Kosten verbunden. Wir sind Ihnen dankbar, wenn Sie sich an den Tests beteiligen, damit es uns gelingt, die Pandemie einzudämmen.



Weitere Informationen
Allgemeine Informationen finden Sie hier: www.be.ch/corona.

Informationen zur Impfung finden Sie hier: www.be.ch/corona-impfung


Für Ihre Unterstützung bedanken wir uns herzlich.




Freundliche Grüsse

	Corona Sonderstab GSI
	Raphael Ben Nescher
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