Briefvorlage im Wohnheim wohnend (Variante Verweis Web)
((Versand durch Wohnheim))


Am [Datum] starten wir gemeinsam im neuen Finanzierungssystem

Sehr geehrte/r [Vorname, Name]

Am 1. Januar 2024 ist im Kanton Bern das Gesetz über die Leistungen für Menschen mit Behinderungen (BLG) in Kraft getreten. Es bewirkt einen wichtigen und sinnvollen Systemwechsel in der Unterstützung für Menschen mit Behinderungen: Neu stehen der Mensch und seine individuellen Bedürfnisse im Mittelpunkt der Finanzierung. Der Kanton geht den Wechsel ins neue System nach einem geregelten Plan an. Unser Wohnheim ist am [Datum] an der Reihe. Ab diesem Zeitpunkt werden wir schrittweise alle unsere Bewohnerinnen und Bewohner in die Finanzierung gemäss BLG überführen.

Selbstverständlich werden wir den Start ins BLG gemeinsam angehen. Auf der Webseite zum BLG finden Sie Informationen sowie eine Broschüre (PDF), die Ihnen die Neuerungen im Rahmen des BLG und das weitere Vorgehen ausführlich erklären. [Auch auf unserer Webseite haben wir Ihnen Informationen zum BLG zusammengestellt.]

[URL BLG Webseite]
[URL Broschüre Bewohner]
[URL Webseite Wohnheim]

Wir werden in den nächsten Tagen zudem persönlich auf Sie zukommen, um die nächsten Schritte mit Ihnen zu besprechen.

Jetzt aktiv werden: Ihre aktuelle Finanzierung läuft aus
Was gibt es für Sie zu tun? Mit dem Systemwechsel unseres Wohnheims wird Ihre aktuelle Finanzierung auslaufen. Sie müssen daher aktiv werden und sich mit der kantonalen Web-Applikation AssistMe im neuen System anmelden, damit Ihr Platz bei uns im Wohnheim weiterhin finanziert wird. Details zur Anmeldung finden Sie in der oben genannten Broschüre.

Ihre Individuelle Bedarfsermittlung
Wichtigstes Element bei der neuen Finanzierung ist die Ermittlung Ihres individuellen Unterstützungsbedarfs mit Hilfe des sogenannten Individuellen Hilfeplans (IHP). Wir führen diese Bedarfsermittlung gemeinsam mit Ihnen in einem Einzelgespräch bei uns im Wohnheim durch. Einen passenden Termin dafür werden wir demnächst mit Ihnen vereinbaren.

Kommen Sie bei Fragen rund um den anstehenden Systemwechsel ungeniert auf uns zu! Wir freuen uns, gemeinsam mit Ihnen den Wechsel ins BLG anzugehen.

Mit freundlichen Grüssen

