Modèle de courrier aux personnes vivant en home (variante avec renvoi aux documents en ligne)
((Versand durch Wohnheim))


Le [date], nous ferons ensemble nos premiers pas dans le nouveau système de financement

Madame, / Monsieur, 

[bookmark: _GoBack]Le 1er janvier 2024, la loi sur les prestations de soutien aux personnes en situation de handicap (LPHand) est entrée en vigueur dans le canton de Berne. Elle entraîne un changement de système important et nécessaire en matière de soutien aux personnes en situation de handicap : désormais, le financement est entièrement centré sur les personnes concernées et leurs besoins individuels. Le canton a fixé la date de transfert de chaque institution. Pour notre home, le transfert débutera le [date]. À partir de cette date, tous les pensionnaires passeront les uns après les autres au nouveau système.

Bien entendu, nous franchirons ce cap ensemble. Sur les pages Internet consacrées à la LPHand, vous trouverez différentes informations ainsi qu’une brochure (au format pdf) qui vous explique en détail les changements à venir ainsi que les prochaines étapes de ce processus. [Nous avons également rassemblé de nombreux renseignements à ce sujet sur notre site Internet.]

[adresse pages LPHand]
[adresse brochure destinée aux pensionnaires]
[adresse site du home]

Dans les prochains jours, nous prendrons personnellement contact avec vous pour discuter ensemble des prochaines étapes.

Prenez les choses en main pour garantir la poursuite du financement de vos prestations
Que devez-vous faire maintenant ? Avec le passage de notre home au nouveau système, le financement dont vous bénéficiez actuellement pour vos prestations prendra fin. Pour que votre place au sein du home continue d’être financée, vous devez vous inscrire sur l’application en ligne cantonale AssistMe. Vous trouverez dans la brochure citée ci-dessus toutes les informations nécessaires pour vous enregistrer.

Évaluation individuelle de vos besoins
Le nouveau système de financement repose sur un élément essentiel : l’évaluation individuelle de vos besoins de soutien sur la base du plan d’aide individuel IHP (individueller Hilfeplan). Nous ferons cette évaluation avec vous, au home, dans le cadre d’un entretien individuel. Nous fixerons bientôt la date de cet entretien avec vous.

Si vous avez des questions concernant les changements à venir, n’hésitez pas à nous en parler ! Nous nous réjouissons de faire avec vous nos premiers pas dans ce nouveau système.

Veuillez recevoir, Madame, /Monsieur, nos salutations les meilleures.

[Signature]

